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Anul economic 1912. 
In urma împrejurărilor extrem de grele 

prin cari &'a scurs anul 1912, viaţa şi ac
t ivitatea noastră financiară şi economică pre
zintă — poate mai mult ca ori şi când până 
acuma — momente dintre cele mai demne 
de remarcat . L e remarcăm, fără însă a le 
apreţiâ, îndeosebi, rezervându-ne ca ocazional 
să revenim asupra lor. 

I . Momentul cel mai caracter is t ic din 
cronica economică a anului t recut este crisa 
financiară generală, prin care am trecut şi 
care a fost şi rămâne cea mai violentă din 
câ te s'au pomenit în cele patru deceniu din 
urmă. Criza aceasta a fost provocată de re
t ragerea capitalurilor străine plasate în cei 
10 - 15 ani din urmă în patria noastră şi a 
fost agravată de criza politică externă. In 
urma acestor împrejurări mijloacele finan
ciare disponibile s'au redus până la extrem 
şi circulaţia lor a încetat total . Preţul ba
nilor s'a urcat la mărimi până azi necunos
cute, la mărimi cu adevărat fabuloase. 

I I . Para le l cu criza financiară generală, 
care a cuprins aproape întreg continentul, 
ţa ra noastră şi special părţile ei locuite de 
poporul nostru au mai foît bântuite şi de 
dureroasa crisâ economică, cauzată de ne
maipomenitele revărsări de ape din toamnă. 
Produsele agricole au fost total nimicite. 
Zec i de mii de mici agricultori au rămas de 
tot lipsiţi de productele, pe cari în vremuri 

normale le prefăceau în însemnate sume de 
bani. Prin aceasta criza financiară a devenit 
şi mai grea şi urmările ei, cari cu deosebire 
pentru micii agricultori se vor arătă mai 
intens la primăvară, vor putea fi tataie, dacă 
cumva împrejurări deosebite nu vor contribui 
ia ameliorarea situaţiunii. 

I I I . L a noi, la poporul nostru, conse
cinţele crizelor, de cari vorbim au fost şi 
sunt resimţite în prima linie de instituiiunile 
noastre financiare, cari au avut de luptat 
cu cel mai greu an din existenţa lor. P â n ă 
de prezent ele au rezistat, graţie solidităţii 
lor şi credem că vor rezistă şi de aci înainte. 

In act ivi tatea mai puţin expansivă ca 
al tădată a acestor instituţiuni avem de nota t 
câteva momente deosebite, cari s'ar reasumâ, 
în următoarele : 

1. L a începutul anului trecut, când criza 
nu eră aşa de acută, mai multe din băncile 
noastre s'au decis la urcarea capitalului social. 
Unora le-a succes aceas tă operaţiune, al
tora numai în parte. IQ fruntea băncilor, cari 
au tăcut astfel de urcări stă „Albina" care 
şi-a ridicat capitalul social la duplu, la şase 
milioane de coroane. Urmează apoi „Tirni-
şana" care încă şi-a urcat capitalul dela 1"2 
mii. la 2 milioane corOane. O urcare însem
nată în capitalul social a făcut şi „Bihoreana". 
Bănc i le noastre „Crişana" şi „Vatra" încă au 
făcut urcări succese de capital, dela Cor. 
2 0 0 0 0 0 Ja Cor. 400 ,000 . T o t asemenea şi-au 
mai urcat capitalurile lor „Haţiegana", „Orien
tul", „Comuna" din Căvăran, „Şoimul" din 
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Vaşcău , „Concordia" din Uzdin şi „Ancora" 
din Gătaia. 

2 . T o t cam pe la începutul anului t recut 
s'au înfiinţat şi unele bănci nouă. Astfel s'a 
înfiinţat, dar fără trebuinţă, „Brăncoveana" 
din Zerneşti , „Cassa de păstrare" din Şinca-
nouă şi „Cassa de păstrare" din Sacadate . 
Mai departe s'a dat ştire şi despre o nouă 
bancă în Pianul-de jos sub numele „Piana". 
L a Aiud, unde de fapt ar fi lipsă de o banca 
bună românească, îucă s'a pus la cale înfiin
ţa rea unei bănci româneşti, dar act ivarea ei 
s'a amânat pe vremuri mai bune; tot ase
menea s'a întâmplat şi cu acţiunea pentru 
înfiirjţarea băncii „Salvator" din Să tmar . 
In sfârşit că t ră finea anului, când criza îşi 
ajunsese culmea, se pune la cale o bancă 
nouă în Sibiiu, de care asemenea nu este nici 
o trebuinţă. 

3. P e lângă fondările amintite în cele 
precedente avem de notat, că, cu toată criza, 
care ar fi trebuit să impună cele mai mari 
rezerve, unele din băncile noastre au comis 
imprudenţa de a se lansă în înfiinţarea de 
filiale. Astfel au deschis filiale: „Silvania" în 
Zâlau, „Şercă iana" în Comana-de jos şi „Cor-
vineana" în o sărmană comună românească 
din părţile Hunedoarei, Ghelari. Toa te acesta 
filiale puteau să rămână. 

4. Dar criza şi alte împrejurări au scos 
la iveală şi un moment îmbucurător, pentru 
care am pledat de a tâ tea ori, fuzionarea băn
cilor mai mici. P â n ă acum s'au făcut cu totul 
trei fuzionări şi anume: „Panciovana" cu 
„Sentinela", „Arina" din Carăii-mari cu „Bi
horeana" şi „Ulpiana" din Grădişte cu „Ha-
ţ iegana" . P e cale de a fuziona este şi „For
tuna" din Rodna, precum şi altele, pe cari a 
le aminti azi ar fi lucru prematur. 

5. Graţie solidităţii lor, la institutele 
noastre — în opoziţie da cele străine — 
avem de înregistrat numai o singură lichi
dare de bancă. Şi aceasta însă se face de 
bunăvoie, în urma unor schimbări în persoa
nele concrezute cu conducerea acestei bănci. 
E vorba de „Păstorul" din Timişoara, a cărui 
lichidare trebue să regretăm, că se face prin 
o bancă străină. 

I V . Dacă vom face însă o comparaţie 
între acţiunea şi cu deosebire între expan
siunea băncilor noastre din anii trecuţi şi 
anul 1912, vom consta tă că în acest din 
urmă an pe câ t au fost de liniştite la supra
faţa acţiunilor lor, pe atât de tacite, grele 
şi resistente au fost ele în fond. Din acest 
motiv opiniunea noastră publică nici nu a 
fost în anul t recut atât de mult preocupată 

de acţiunile băncilor, ca în anii precedenţi. 
In schimb îosă a fost preocupată şi ag i ta tă 
— în o măsură necunoscută până acum — 
de chestiunea cooperativă, care a angajat l a 
discuţie, putem zice, pe aproape toţi ce i -ce 
pot luă la noi cuvântul. Discuţia şi preocu
pările s'au concentrat în ja ru l proiectelor 
prezentate de „Asociaţiunea" noastră şi de 
cei ce s'au ocupat de această chestiune. Dis
cuţia — deşi încă n 'a ajups la o unitate de 
vederi — n'a fost lipsită de interes şi 
în to t timpul s'a constatat dorinţa tutu
rora de a dă acestei chestiuni rezoîvirea 
cea mai potrivită împrejurărilor noastre. 
S e prea poate, că vor trebui multe încer
cări până se va găsi calea cea mai nime
rită pentru rezoîvirea chestiunii. Şi nici n'ar 
fi mirare în frământările şi prefacerile prin 
care trecem. Ori cum ar fi să fie, oamenii 
noştri de bine au o singură datorinţă: să-şi 
dee cu devotament concursul pentru pro
iectul, pe care majori tatea opiniunii poporului 
nostru a decis să 1 pună în lucrare. 

V . Dar oricât de deprimată şi discreta a 
fost acţiunea noastră pe terenul financiar şi 
ori câ t de mult am fost preocupaţi de ches
tiunea cooperativă, din cronica anului 1912 
se desprinde în formă destul de pronunţată 
şi activitatea celorlalte instituţiuni economice*, 
ce le mai avem. Astfel merită a fi amint i te : 

1. „Solidaritatea", aceas ta reuniune cu 
scopuri morale a băncilor noastre, care a 
continuat să lucreze pentru problemele ce 
i-s'au impus. Sub egida ei, instituţiunea re-
vizorilor-experţi şi-a continuat lucrarea bine
făcătoare, ţinând şi două conferenţe, în 
cari s'au discutat şi hotărît diverse chestiuni 
de interes pentru băncile asociate. A luat 
parte la discuţia şi rezoîvirea chestiunii co
operativelor şi s'a ocupat şi cu chestiunea 
unei instituţiuni pentru problemele agrare, 
cum şi cu chestiunea unui concordat finan
ciar al băncilor noastre. 

2. Reuniunea de agricultură din Sibiiu şi 
Orăştie încă s'au manifestat prin o activitate 
stăruitoare. Ambele au întreprins exsursiuni 
economice împreunate cu bune poveţe pentru 
locuitorii satelor noastre. Au aranjat două 
expoziţiuni de vite, şi — caa din Sibiiu — 

| şi o frumoasă expoziţie de copii şi 
I 3. Reuniunile de meseriaşi (Sibiiu, Orăştie, 
! Braşov, B la j , Mercurea şi Cluj) deasemenea au 

stăruit şi încă cu destul succes, să se im
pună în acţiunile lor pentru cultivarea şi 

' progresul propriu. 
VI. Un alt moment, ce merită să fie 

amintit din străduinţele noastre în anuL 



1912, este îneeroarea pentru reunirea co
mercianţilor români. Anume din prilejul adu
nării generale a „ Asoeiaţiunii" s'a ţinut primul 
congres al comercianţi lor români, care însă 

ca toate începuturile — nu a dat rezul
tatul aşteptat. Viitorul poate să fie mai priin
cios. 

V I I . Când vorbim de străduinţele co
mercianţi lor noştri pentru a se reuni în scopul 
unor acţiuni mai eficace, trebue să amintim, 
că în anul trecut, cu toate greutăţile lui, spi
ritul de întreprindere nu a stagnat . In Bis 
tr i ţa s'a înfiinţat societatea „Hebe" cu un 
capital de Cor. 100,000 cu scopul de a ex
ploata băile dela Sângiorgiul-român, în 
I l ia-murăşană s'a dat viaţă unei societăţi 
pentru valorizarea prunelor cu un capital de 
Cor 40,000, iar în Huedin s'a pus la cale so
c ie ta tea ocazională „Agraria" pentru valo
rizarea productelor agricole şi special pentru 
exportul de ouă. T o t ca un semn al spiritului 
de întreprindere amintim, că în Sebeşul-să-
sesc unul dintre agronomii noştri a deschis 
un birou agricol, care se ocupă cu tot felul 
de afaceri comercia le şi de mijiocire. 

V I I I . P resa noastră încă s'a preocupat 
de chestiunile economice mai intensiv, ca 
până acum. Cotidianele şi foile noastre săp
tămânale au avut rubrici economice mai bo
ga t e şi mai îngrijite, c a în trecut. B a anul 
1912 ne-a adus şi foi nouă economice. Astfel 
„Liber ta tea" din Oiăşt ie scoate cu începere 
din 1 Oct. a. tr. un adaos economic pentru 
satele noastre, numit „Spicuiri economice" . 
A c e s t adaos apare odată pe lună în formă 
de broşură. Numerele apărute până acuma 
sunt bune şi vor aduce folos real. L a Ciuj 
a început să apară o foaie nouă „Solia sa
telor", care, deşi nu e numai economică, ser
veşte în cea mai mare parte scopuri eco
nomice. 

I X . Ogorul literaturei economice încă 
nu a rămas în părăgenire în anul trecut. Au 
apărut câteva publicaţiuni bune. In rândul prim 
amint im: „ Cursul de corespondenţă comercială" 
(ediţia I I I ) de prof. I . C. Panţu . O car te de 
valoare şi mult augmentată faţă de trecut. 
Advocatul din Timişoara, Dr. Pompil Cioban, 
un însufleţit propagator al cooperaţiilor să
teşti, a dat la iveală studiul său despre „Cre
ditul nostru". — Funcţ ionarul .Albinei" , dl 
Iuliu Enescu a adunat în o frumoasă bro
şură studiile şi observările sale relativ la 
„Cooperativele săteşti*. D l Graviiil Todica în 
seria fascicolelor sale întitulate „Studii ştiin
ţifice" t ractează serie ' întreagă de institu-
ţiuni economice. Sub redactarea Dlui Emi l 

Chiffa a apărut broşura „ Poveţe şi îndemnuri 
pentru plugari şi economi". E un mănunchi 
de adevărate şi folositoare poveţe. „Asocia-
ţiunea" a tipărit „Contabilitatea pentru popor" 
a dlui Romul Dimboiu. Redactorul „Revistei 
Economice" , Const. Popp a scos în forma 
tot a tât de îngrijită ca şi până acum „Anu
arul Băncilor Române pe anul 1913", singura 
publicaţiune statist ică la noi Românii din 
Ungaria. In sfârşit „Biblioteca băncilor ro
mâne" s'a înmulţit cu un nutmr , cu broşura 
„Banca de asigurare" de Ioan I Lăpedatu . 

X Dar când amintim de li teratura şi 
pubhcaţiunile economice ale anului 1912, 
credem, că nu greşim dacă amintim şi de 
un bun şi mult apreţiat scriitor economic 
al poporului nostru, care în ultimele zile 
a t recut la cele externe. E s t e Eugen Brote, 
care, deşi în timpul din urmă nu a avut rol 
activ în vieaţa economică a poporului nostru, 
meri tă totuş să fie relevat deoarece a fost 
şi va rămânea pentru totdeauna unul dintre 
cei mai buni pricepători şi scrutători ai ches
tiunilor economice şi financiare ale tim
pului său. 

Aceas ta ar fi în scurte cuvinte c ronica 
economică a anului t recut . 

Păşunea comună. 
Când s'a regulat mica proprietate in UDgaria, prin 

articolul de lege V dela anul 1836, s'a stabilit pentru 
fiecare comitat al ţarii, că din ce pământuri e compusă 
această mică proprietate. Şi pecând cu privire la j o -
bagii din comitatele Ungariei propriu zise, s'a spus, că 
sesiunea urbarială o formează numai pământul arâtor 
şi fânaţă, — cei din comitatele din Banat: Caras 
Timiş şi Torontal, pe lângă pământul arător şi fânaţe, 
au mai primit şi câte o porţiune de păşune, pe lângă' 
intravilanul, pe care eră zidită casa. In Banat sesiunea 
întreagă urbarială de pământ era formată deci din 24? 
jugăre pământ arător, 6 jugăre fânaţă, 3 jugăre păşune 
şi un jugăr Intravilan. Jumătatea de sesiune eră com
pusă din 12 jugăre pământ arător, 4 jugăre fânaţă, 2 
jugăre păşune, 1 jug4r Intravilan. Sfertul de sesiune 
din 6 jugăre arătură, 3 jugăre fanată 1 jugăr păşune 
şi 1 jugăr Intravilan. Acesta eră sfertul de sesiune o-
riginal, care a fost acceptat la 1848 ca minimul de 
proprietate, cerut pentru a putea fi luat cineva în 
listele electorale. 

Pământul arător şi fânaţele au fost măsurate din 
parcea inginerilor de stat gi predate în posesiunea fap
tică a fiecărui mic proprietar de pământ, pentru a le 
cultiva aşa cum vrea şi cum ştie, şi intravilanul 
asemenea, pecând păşunea a fost lăsată îotr'un singur 
complex mare, In apropierea nemijlocită a comunei, 
pentru a putea fi folosită ca păşune comună de cătra 

1* 



toţi proprietarii de pământ din comună. Păşunea nu 
s'a Împărţit între adevăraţii ei proprietari. In cursul 
anilor, păşunea aceasta comună a început apoi să fie 
administrată ca avere a comunei politice, prin antistia 
comunală, care o trecuse în inventarul averii comu
nale şi dădea socoteală în fiecare an despre venitele 
scoase din păşunea comună şi despre cheltuelile avute 
cu ea. Unele comune politice au contractat chiar şi 
împrumuturi mari ipotecare, intabulate pe această pă
şune comună, pentru zidirea de case comunale, bise
rici, scoale, ori pentru acoperirea altor trebuinţe, lucru, 
care a putut fi săvârşit fără nici o greutate, din mo
tivul, că cu ocaziunea introducerii cărţilor fonduare 
In Ungaria, din greşalâ, păşunea aceasta comună a fost 
Introdusă în coaiele fonduare ca păşune comunală, în 
loc de păşune comună. (Gemeinde-Hutweide, în loc de 
gemeinschaftliche Hutweide). Dacă deci hotărîrea luată 
din partea reprezentanţei comunale din un anumit sat 
pentru luarea unui împrumut dela vre-o bancă, era 
încuviinţată din partea congregaţiei comitateDse (şi de 
regulă era încuviinţată), autoritatea judecătorească e-
fectuâ întabularea iar banca respectivă asemnâ îm
prumutul, pe care apoi comuna politică îl plătea din 
venitele comunei, ori din repartiţie. 

S'au întâmplat şi astfel de cazuri, că cu apro
barea comitatului s'a rupt din păşunea comună câte 
o bucată, mai mică ori mai mare, şi s'a dat în folo
sinţa bisericii, ori a şcoalei, pe un anumit timp, pen-
truca din venitele din acest pământ să-şi acopere'-tre
buinţele urgente. 

Aşa au mers lucrurile până pe la anii 1890, când 
r deodată comitatul Timiş a declarat, că nu mai p?ate 

încuviinţa hotăiîri de ale reprezentanţelor comunale 
referitoare la administrarea, înstrăinarea, ori împovă
rarea păşunei comune, fiindcă păşunea din fiecare 
comună nu e proprietatea comunei politice, ci propri
etatea singuraticilor urbarialişti. Ei au dreptul deci să 
şi-o administreze, aşa cum vreau ei. Comuna politică 
nu poate să aibă nici un amestec în chestia aceasta, 
pentrucă comuna politică e compusă şi din locuitori, 
cari nu au proprietate de pământ, prin urmare nu au 
nici păşune comună. Nu e cu dreptate deci, ea cei cu 
păşune să cheltuiască din al lor şi pentru cei ce n'au 
păşune, cari pe calea aceasta vin scutiţi de anumite 
cheltuieli. 

Scoasă fiind acum păşunea comună din sfera de 
competenţă a antistiei comunale, s'a născut întrebarea, 
că păşunea comună cum să fie administrată? Şi după 
multe frământări, schimbări de vederi şi consultări s'a 
aflat expedientul, că dupăce păşunea comună e pro
prietatea urbarialiştilor, ei au să se constitue în societăţi 

, şi să administreze în mod autonom păşunea. Şi aşa 
i s'a făcut. S'a compus un conspect despre toţi proprie

tarii de pământ din comună, arătându-se în conspect, 
că ^4,) are 3 jugăre de păşune, B,) 2 jugăre, C,) 1 
jugăr etc. şi spunându-se, că cei trecuţi în conspect 
sunt proprietarii păşunei comune, în proporţia jugă-
relor indicate, cari sunt decişi să se constitue în so

cietate, in scopul administrării păşunei comune. Au 
fost convocaţi apoi toţi la o adunare generală consti
tuantă, în care s'a ales comitetul de conducere, cu pre
zident, notar şi cassar şi s'au votat statutele, cari re
gulau felul administrării păşunei comune. S'a pus în 
statute, că cel cu 3 jugăre păşune câte vite poate să 
ţină la păşune fără taxă şi, pentru vitele cari trec peste 
numărul acesta, ce taxă are să plătească, şi s'a spus, 
că ce taxă de păşune au să plfitească aceia dintre 
locuitorii comunei, cari nu au păşune ? Fireşte, taxa a-
cestora eră cu mult mai urcată, decât a celor cu păr
ticele de păşune. S'a spus apoi in statute, că din taxele, 
ce se încassează sunt a se plăti păzitorii de vite (vă
carii, purcarii, etc.) sunt a se ţinea în bună rândueală 
podurile, fântânile, drumuiale de pe teritoriul păşunei, 
sunt a se procură tauri, armăsari etc. de rasă nobilă, 
pentru îmbunătăţirea soiurilor de vite, şi sunt a se face 
îmbunătăţiri şi cu privire la păşune. 

Primul statut despre formarea societăţii pentru 
administrarea păşunei comune a fost înaintat comita
tului Timiş din partea comunei Ghilad, (subscris de 
Ioan Breban, ca prezident şi T. V. Păcăţian, ca notar), 
şi după ce comitatul a întărit statutele, şi le-a luat cu 
aprobare la cunoştinţă şi ministrul de agricultură, a 
urmat comuna Jebeliu, apoi Ciacova, şi altele, cari toate 
s'au constituit în societăţi autonome, pentru admini
strarea păşunei comune, Iz felul indicat mai sus. Ad
ministrarea o face pretutindenea comitetul societăţii, 
asupra căruia se pronunţă apoi adunarea generală a 
celor cu părticele de păşune, care se întruneşte în fie
care an pentru a aprobă raţiociniul anului premergător 
şi a încuviinţă budgetul anului curent. 

Acest lucru bun, adecă administrarea păşunei co
mune prin înşişi proprietarii păşunei, vrea acuma 
să-1 Sntroducă ministrul de agricultură în mod obli
gator şi în comunele in cari până acuma nu a fost 
introdus, deci în toat<s comunele. A prezentat adecă 
nu de mult dietei ţării un proiect de lege în privinţa 
aceasta, care in curând va ajunge şă fie discutat în 
dietă şi care, după ziarele maghiare din capitală, ar 
fi compus pe baza principiilor următoare, întru toate 
consunătoare cu cele spuse mai sus: 

In proiectul său de lege, ministrul de agri
cultură se îngrijeşte, că păşunea comună să fie con
servată pretutindenea, exploatarea ei economică să fie 
mai perfectă, ba ca cu puteri unite să se poată pro
cura păşune nouă (dacă cea existentă nu ar fi sufi
cientă.) Ministrul de agricultură a mânecat din acel 
punct de vedere, câ prăsirea vitelor se poate ridică la 
nivou înalt numai acolo, unde ea se bazează in prima 
linie pe păşune. Hrănirea vitelor acasă reclamă capital 
mai mare, de care micul proprietar nu prea dispune. 
Păşunea comună are de scop deci apărarea intereselor 
roicilor proprietari in prima linie, iar in a doua linie 
prăsirea raţională a vitelor. De aceea, in proiectul de 
lege al ministrului de agricultură se dispun urmă
toarele: 



Proprietarii pâşunei comune sunt obligaţi a se con
stitui în societate, pentru administrarea pîşunei comune, 
de care se tine: păşunea comună a foştilor urbarialişti, 
«ori a proprietăţilor comune nemeşeşti, păşunea lăsată 
intr'un complex cu ocazîunea comasării, şi păşunea 
cumpărată ori îmbunătăţită cu ajutor primit delà stat. 
Ministrul de agricultură poate ordona, ca proprietarii 
pâşunei comune, pe care au primit-o cu ocaziunea co-
lonisării, ori împărţirii de pământ, pentru a o folosi 
spre scopuri comune, încă să se constitue în societate, 
dacă majoritatea conproprietarilor înteresati o doreşte, 
ori o cere fiscul comitatului, şi când constituirea în 
societate e de dorit şi din punctul de vedere al pră
sirii vitelor. In fine ministrul de agricultură poate or
dona constituirea conproprietarilor în societăţi de ex 
ploatare şi administrare a păşunei comune şi cu pri
vire la alte soiuri de păşune comună, când organizarea 
in societate o reclamă interesele prâsirei de vite, din 
motivul, că conproprietarii păşunei sunt numai pro
prietari mici de pământ. 

Scopul acestor societăţi este regularea afacerilor 
născute din comunitatea pâşunei şi promovarea intere
selor conproprietarilor cu privire la prăsirea comună de 
vite Societatea poate contracta împrumuturi pe păşune 
numai cu aprobarea ministrului de agricultură şi numai 
In scopul conservării, ori îmbunătăţirii păşunii, şi în 
scopul vreunor investiri necesare, ori în cazul, că pă
şunea actuală nu e suficientă, în scopul înmulţirii ei, 
precum şi In scopul altor investiri necesare pentru 
prăsirea vitelor. 

Fiecare membru al societăţii are dreptul în pro
porţia competenţei sale din păşunea comună la folo
sinţa păşunei comune, în înţelesul statutelor, şi are 
dreptul la partea cuvenită din averea comună, dacă 
cumva aceasta s'ar împărţi, cum şi la partea propor
ţională din venitele acestei averi comune. Cedarea 
•dreptului de folosinţă este a se regula astfel în statute, 
că membrii societăţii, ori locuitorii din comună, au 
preferinţă. Iar dacă cei îndreptăţiţi nu pot exploata 
singuri păşunea, societatea poate permite, în schimbul 
unei taxe, ca proprietarii cu vite mai multe şi com
petenţă de păşune mai mică, să scoată şi plusul de 
vite la păşune, şi poate permite, ca păşunea să o poată 
folosi şi astfel de locuitori din comună, ori din apro
piere, cari nu sunt membri ai societăţii, presupunând, 
că promovarea economiei lor. se face în interesul bi
nelui public. 

Proiectul de lege conţine apoi dispoziţii amă
nunţite, referitoare la taxele, ce se pot repartiza pe 
membri, la taxele de păşunat, cari pot fi incassate, 
la folosirea venitelor, crearea fondurilor de rezervă 
şi cu privire la venitele extraordinare, cum ar fi de 
ex. exploatarea nisipului, petrişului, varului etc., ce 
s'ar aflà pe teritorul păşunei comune. Proiectul de lege 
conţine în urmă dispoz ;ţia, că pentru prefacerea pă
şunei comune a urbarialiştilor, ori a unor proprietăţi 
comune nemeşeşti, în păşune eomunală, — ministrul 
-de agricultură poate să dee dreptul de cxpropiiare co

munei respective, precum şi dispoziţia, că aceia, cari 
ţin în arendă, în scopul folosinţei comune, păşune, 
luată cel puţin pe zece ani dela reuniunea regnico-
lară a institutului fonciar maghiar, ori prin mijloîirea 
acestuia, — pot să fie obligaţi a se constitui şi ei, cu 
aplicarea potrivită a legii acesteia, în societate de ex 
ploatare şi administrare a păşunei. 

* 
Dintre toate dispozile schiţate pe scurt, pe cari 

le conţine proiectul de lege al ministrului de agricul
tură, îngrijitoare întru câtva poate fi numai aceea, că 
păşunea comună poate fi trecută dela proprietarii ei 
cei adevăraţi în proprietatea comunei politice; dar cre
dem, că in proiectul de lege al ministrului de agri
cultură, pe care nu-1 cunoaştem în întregime, va fi 
precizat bine, că această trecere de proprietate când 
se poate face pe calea expropierii: probabil numai 
atunci, când vre-o societate oarecare abuzează de 
drepturile ei şi exclude pe nedreptul o parte a locui
torilor comunei dela păşune, în care caz apoi prăsirea 
raţională a vitelor nu e promovată, ci îcnpedecată. în
colo toate dispoziţiile proiectului de lege sunt bune 
şi folositoare micilor proprietari, cărora li se dă pu
tinţa de a mai cumpără păşune, — pe lângă aceea 
ce o au, — dacă vor avea de unde şi dela cine! 

1. V. P. 

asigurările în judicatura Ungară. 
Asigurări asupra vieţii. 

Un ram foarte important şi care începe a fi tot 
mai bine apreţiat din partea publicului, care e conştiu 
de datorinţele, ce le are faţă de familie — căci doar 
fieştecare cap de familie are datorinţa, ca după po
sibilitate să asigure soţiei, copiilor rămaşi după el o 
astfel de stare materială, ca aceştia să nu fie siliţi 
după moartea soţului, părintelui lor să cerşască prin 
uşile oamenilor — este ramul asigurărilor asupra vieţii. 

Aceste asigurări dau posibilitatea oricărui om 
înţelegător, ca, plătind anual o sumă oarecare de premii, 
la caz de moarte să asigure celor rămaşi de el un 
capital din care aceştia să poată există sau să le 
uşureze traiul. 

Precum asigurările în contra daunelor de foc, 
aşa şi cele asupra vieţii îşi au codificate rânduelile 
în legea comerciala, care în § 498, declară de asigu
rări asupra vieţii afacerile prin cari cineva se obligă, 
că pe lângă unele taxe (premii) să plătească un ca
pital oarecare. Acest obligament însă se face pendent 
dela viaţa, sănătatea sau integritatea corporală a unei 
persoane. 

Persoana, care se obligă să plătească premiile 
e contrahentul, iar persoana, care are să primească 
capitalul asigurat e favorizatul (beneficiarul). 

Asigurările se pot face şi asupra vieţii unei a 
treia persoane, dar acestea numai atunci sunt vala
bile, dacă se fac cu învoirea persoanei a treia, sau a 
reprezentantului legal a acesteia. 



Această învoire nu se cere In cazurile când asi
gurarea se face între rude ascendente, descendente: 
soţi, sau miri (părinţi, copii) cari pe beza legii au 
dreptul să contracteze asigurările asupra vieţii părin
ţilor, copiilor, mirilor, soţilor lor. 

Despre asigurările aceste tocmai ca şi despre cele în 
contra daunelor elementare se emit contracte (poliţe), 
cari au să conţină afară de datele amintite la asi
gurările în contra pagubelor, şi numele persoanei asi
gurate, numele favorizatului şi întâmplarea sau timpul, 
la care capitalul asigurat devine scadent. 

Notez, că în poliţă nu e neapărat de lipsă să se 
numească favorizatul, ci ca favorizat se poate declară 
şi prezentatorul (purtătorul) poliţei. 

Sub durata asigurării persoana asigurată are 
dreptul să schimbe persoana favorizată, dacă însă po
liţa conţine astfel de condiţiuni că schimbarea persoa
nelor favorizate e de a se anunţă băncii de asigurare, 
aceasta schimbare este a se comunică băncii, care o 
va induce aceasta atât în cărţile sale, cât şi în po
liţa de asigurare. 

Dacă în poliţa de asigurare sunt numiţi ca fa
vorizaţi ,erezii legali", aceştia numai In acel caz au 
drept la capitalul asigurat, dacă persoana asigurată 
(contrahentul) nu a dispus înainte de moarte, ca fa
vorizatul să se schimbe. 

împrejurarea, că aceasta schimbare eventual nu 
s'a anunţat băncii nu are urmarea, că banca are dreptul 
să denege plătirea, ci numai aceea, că banca nu e 
obligată a plăti persoanei favorizata ulterior, ci ace
leia favorizate mai nainte şi induse şi în registrele 
băncii. 

Adecă dacă cineva dezignează in poliţă ca fa
vorizat pe A., dar mai târziu face un document la 
notarul public în care numeşte ca favorizat pe £ . , 
fără a anunţă însă aceasta la bancă, atunci banca nu 
va putea denegâ plătirea capitalului asigurat la manile 
persoanei B., căci asiguratul are dreptul nediscutabil, 
că până este în viaţă să numească alte persoane ca 
favorizate. 

Dacă în poliţă a fost numiţi ca favorizaţi „erezii 
legali", iar copii după persoana asigurată nu au rămas, 
ca erede legal este a se privi soţia sau soţul. 

Se întâmplă foarte adeseori că la inventarizarea 
lăsământului autorităţile încredinţate cu inventarizarea, 
iau la inventar ea avere rămasă după răposatul şi 
capitalul asigurat. 

In aceste cazuri trebue protestat, căci capitalul 
asigurat (corect dreptul asupra lui) numai până atunci 
compete asiguratului până când e in viată, iar în mo
mentul când a murit asiguratul, acest drept trece 
asupra persoanei favorizate, deci e proprietatea aceleia. 
(6369/901;. 

La caz când ca favorizat e numit ,purtătorul", 
persoana interesată, va să zică aceea care a primit 
poliţa dela cel asigurat, trebue să aibă grijă ca po
liţa să fie luată din ob'ectele răposatului, căci dacă 
aceasta s'ar află la inventarizare între obiectele ră

mase de cel răposat, ca purtător se va privi lăsămân-
tul şi se va predă prin judecătorie erezilor legali, 
tocmai caşi ceealaltă avere rămasă, iar persoana, care 
credea că este purtător, dar de fapt nu a fost, ră~ 
mâne păgubită. (462/912) 

O mare deosebire Intre asigurările contra dau
nelor şi cele asupra vieţii e şi fixarea sumei (capital) 
as'gurate, căci pe când Ia asigurările în contra dau
nelor să poate asigură valabil numai valoarea reală, 
la cele asupra vieţii legea dă dreptul partidelor con
tractante să se îavoiască asupra sumei de asigurare 
după placul lor. De unde rezultă că la aceste asigu
rări nu există aşa zisa supraasigurare, dar nici asi
gurarea multiplă. 

Adecă fiecine are dreptul să se asigure la ori 
câte bănci şi pe ori cari sume. 

întocmai ca şi la asigurările în contra daunelor,, 
tot astfel şi Ia cele asupra vieţii partida e datoare a 
dă ofert corect şi precis, căci retăcerea unor împre
jurări poate avea urmări grave. 

Şi precum la asigurările contra focului schimbă
rile de destinaţie şi folosinţă sunt a se anunţă băncii, 
tocmai aşa şi schimbarea ocupaţiunii persoanei asi
gurate este a se anunţă, căci dacă banca declară, că-
în urma schimbării ocupaţiunii rizicul este mai mare, 
aşa încât ea dacă ar fi ştiut de aceasta ocupatiune mai 
cu rizic, nici nu ar fi încheiat contractul, atunci asigu
rarea e nevalabilă. La tot cazul banca are dreptul să 
declare, că cu toate că rizicul prin ocupaţiunea schim
bată e mai mare, ea susţine asigurarea contractată. 

Dacă însă banca nu va voi să susţină asigurarea 
şi mai departe, e obligată a restitui Ys parte din pre
miile incassate. 

(Va urma) 

Interesele economice ale Austro-
| Ungariei în Balcani. 
\ înfrângerea Turciei din partea popoare'or bal-
j canice aliate, a fost considerată de presa europeană 

ca o înfrângere a diplomaţiei triplei alianţe şi mai ca 
samă a diplomaţiei austriaco. 

Austro-Ungaria în urma situaţiei geografice, în
vecinată fiind la vest de state puternice industriale, 
e avizată cu întreg comerciul ei, cu toate articolele 
sale industriale, la răsărit. O condiţie fundamentală a 
desvoltării sale viitoare, a întăririi sale economice, e 
păzirea intactă a razei sale de influenţă în Balcani. 
De aceea orice întărire a statelor balcanice, orice 
pas înainte spre emanciparea lor politică şi economică 
e o lovitură adusă Austro-Ungariei. Aici e simburele 
conflictului nostru cu Serbia. Serbia, care până acum 
eră constrânsă la un fel de dependenţă economică, 
prin câştigarea unui port comercial, deschide pentru 
comerciul şi industria Austro-Ungară o concurenţă pri
mejdioasă... Tot aşa Bulgaria prin lărgirea ei până la 
marea Egee. Turcia europeană cucerită de statele 
balcanice înseamnă deadreptul o pierdere considerabilă 
pentru monarhie. Turcia europeană consumă o parte 



însemnată a exportului Austro-Ungar, înlesnit prin con
venţia vamală favorabilă cu Turcia. Tarifa vamală în 
Turcia-europeană eră de 1 1 % a valorilor, pentru toate 
articolele industriale austriace. Faţă de această, in 
statele balcanice vama e atât de ridicată, încât ex
portul unor articole va încetă aproape cu totul. Dăm 
aci tarifa vamală a unor articole, în Turcia, cât şi in 
statele balcanice pentru a se putea aprecia după cu
viinţă interesele economice ale monarhiei în Balcani : 

Turcia Serbia Bulgaria Grecia 
Zahăr H % 7 5 % 6 8 % 7 7 % 
Hârtie 11 55 40 60 
Textile (bumbac) 11 35 18 30 
Textile (mătase) 11 22 44 54 
Făină 11 16 21 36 
Urez 11 17 23 60 
Spirt 11 monopol 27 95 
Fesuri 11 2 9 8 35-7 9 5 2 
Confecţiuni 11 50 43 54 
Albitu i 11 27 49-7 52 
Gumi şi cauciuc 11 22 50 25 
Piele 11 24 18 21 
Sticlă 11 30 60 80 
Chibrite l i monopol 126 monopol 
Hârtie de ţigarete 11 monopol monopol monopol 

Prin relaţiile schimbate de răsboiul din Balcani, 
« atins exportul Austro-Ungariei până la suma de 60 
milioane. Va putea diplomaţia austriacă, prin con
venţiile vamale ce le va încheia să asigure aceste in
terese ale sale sau ba, aceasta e problema grea în 
faţa căreia stă politica externă a monarhiei. 

Dela „Solidaritatea". 
Dintre institutele noastre de bani, membre ale 

„Solidarităţii*, au cerut în anul acesta, până în pre
zent, revizori-experţi pentru revizuirea încheierilor lor 
anuale următoarele institute: 

„Bănăţana", Bucovet; 
„Banca Poporală", De j ; 
„Târnăveana", Sighişoara; 
„Ţibleşana", Beteag; 
„Voileana" ; Voila şi 
„Vulturul*, Tâşnad. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
Situatiunea. 

Sibiiu, 2 Ianuarie 1913. 

Situaţia in piaţa internaţională de bani este dela 
^ultimul nostru raport încoace aproape neschimbată. 
Spre linele anului discontul privat s'a redus în toate 
pieţele mari de bani; astfel in Berlin pentru scadenţe 
lungi cu Va0/» la 5>/ 4% iar pentru scadenţe scurte cu 
% % la 5%%. In London discontul privat s'a stabilit 
la 5%, iar în Paris la 4%. 

Ce priveşte piaţa internă de bani. faţă de Banca 
Austro-Ungară s'au ridicat la finele anului mari pre 
tensiuni şi sumarul ei arată cifre extraordinar de mari. 
lotuşi se crede în circurile financiare, că circulaţia 
ae bancnote libere de dare a rămas sub 700 miloane. 

In Budapesta, în urma ofertelor sosite din Viena, s'a 
arătat In u'timele z le oarecare abundanţă de bani, 
care însă a fost numai trecătoare, căci singurul izvor 
de bani totuş a rămas banca de emisiune. In Viena 
discontul privat a cotat nominal 5 , 5 / 1 8 % . 

CRONICA. 

Rugare cătră băncile noastre. 
Rugăm On. noastre institute de bani, cari ne vor 
trimite spre publicare conturile lor de încheiere 
pe anul IQI2, să binevoiascâ a ne indica apriat 
dacă doresc ca bilanţul şi contul profit şi perdere 
să fie publicate şi în textul maghiar sau numai 
în cel românesc, pentru a ne putea conforma 
dorinţei lor întocmai. 

întrucât publicarea se cere în ambele 
limbi rugăm a ni-se trimite şi textul tradu-
cerei maghiare. 

Manuscrisele bilanţurilor şi a altor publicaţii 
menite a apărea ca inserţiuni rugăm a le expedia 
cu posta din bună vreme şi după posibilitate astfel, 
ca să ajungă în posesiunea noastră cel puţin cu 
o si înainte de ziua expediţiei regulate a revistei 
noastre, care este Sâmbăta. 

Nou dirigent la filiala „Albinei" din 
Braşov. La postul de dirigent al filialei „Albinei" din 
Braşov, -devenit .vacant prin renunţarea dlui Dr. Ni-
colae Vecerdea, a fost numit dl Dr. Tiberiu Bredi-
ceanu, secretarul de pân'acum al institutului. 

Noul dirigent a intrat deja in funcţiune la 1 crt. 

Avis. Atragem atenţiunea celor interesaţi, că 
bulentinul de curs din Nr. nostru de azi cuprinde cur
surile cu 31 Decemvrie 1912. Cursurile acelor efecte 
cari eventual n'ar fi cuprinse în bulentinul amintit, le 
comunicăm, la cerere cu plăcere.' 

Chirie anuală de £l/2 milioane coroane 
aduce un mare magazin de mărfuri cu 10 caturi din 
New-York. Magazinul e3te dat în chirie pe 21 de ani. 

Urată. In articolul nostru, „Avere şi lupta pentru 
existenţă* din numărul ultim la pag. 509, coloana 1, 
alineatul 3 de sus sa se cetească: „In ziua de azi 
avem încă două forme de avere: banii şi drepturile", 
In loc de: însă şi bani. Iar în aceiaşi coloană alineatul 
3 de jos, şirul 11 cuvintele „sau mare parte din ea* 
se eliminează. 

S u m a r . 
Anul economic 1912. — Păşunea comună. — Asigurările 

în judicatura ungară. — Interesele economice ale Austro-
Ungariei în Balcani. — Dela „Solidaritatea". — Revista finan
ciară: Situatiunea. — Cronică: Rugare catră băncile noastre, 
Nou dirigent la filiala „Albinei" din Braşov,Chirie anuală de 2V a 

milioane coroane. — Erată, Aviz. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 31 Decemvrie 1912. 

V A L O R I : Tiena Bpesta 
Ì vinde l . vinde 

A. Datoria de stat ungara. 
Kenta ung. aur, scut. de dare 

Cor. 

Impr. cu premii â 100 fl 
„ p. ieg. Tisei şi Seghedin, sc. de dare 

Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ „ 
Obiig. de regalii croato-slavone „ „ „ 

„ rurale ungare . . . . „ „ „ 
„ „ eroato-slav. . . „ „ „ 

B. Datoria de stat austriacă. 
Renta unit. conv. în cor, Mai-Nov., sc. de dare 

„ „ „ Ian.-Iulie „ „ „ 
n „ î n hârtie, Pebr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1860 â fl. 500— 
„ 1860 a fl. 100— 
„ 1864 ă fl. 100— 

Renta austr. aur., scut. de dare . . . 
„ ,1 Cor. „ „ „ 
„ „ de invest. „ „ „ . . . 

C. Alte datorii publice. 
Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 

„ '„ Viena 
„ bulgar p. cai ferate din 1892 k frs 125 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . 
D. Scrisuri lonciare, obligat, corn., etc. 
Instit. de Cred. fonc. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în, florini 

„ (, 50 ani în coroane 
Banca comerc. ung. Pesta în fl. . „ 

„ „ „ în cor. . . 
Obl. com. banca ung. Pesta cu 10"l0 premie 

„ „ „ „ repl. 60 ani 
Scris. fonc. I Cassă de pâstr. patr., Pesta 
Obl. com. „ „ „ „ „ în cor 
Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. a K 100 
Scris. fonc. Inst. de credit t'onciar ungar în cor. 
Banca nipotecară ungară în cor. 

105 70 
8460 
75'70 

4 3 1 -
299 — 

73'50 
97 — 
87-50 
86-50 

85-90 
8.=) 90 
87-70 
88-05 

1610 — 
45t • — 
650 -

106— 
81-85 
76 25 

218— 
149 — 

73 — 
£ 8 - -
88-75 
88— 

86 25 
86 25 
8825 
88 25 

161-— 
2 3 3 — 
328 -

Obi. cu premii Banca ung. hip. à 
„Albina", Sibiiu 

K 100 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

„ ,, „ Braşov . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, 

E. Lozuri. 
Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 

1880 & fl. 100 
Impr cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 

1889 â fl 100 
Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . 

„ „ „ sârbesc a frcs 100'— . . 
Los. p. regulaiea Dunării, din 1870 â tl. 100. 
Basilica—Budapesta â ti. 6- — 
Inst. de credit p. com. şi indust. ă. fi. 100-— 
Bud a, cemnna-* fl 4 0 — 
Pâlffy, â fl 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fi. 10-— . . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— 
Losuri 1 e eomunei Viena din 1874 â fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5 - — , . . 
Lozuri „J6 szivu, â fl. 4-— 

F. Valute. 
Galbini imper. pr. bucată . . . . . . . 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie . . . . 

11-49 
1919 
23 66 
24-20: 

11*17! 
96 10 
94-60] 

institut de credit şi de economii societate pe actii în 

Marmarossziget 

108-55; 109 10 
86-10 8625 
75-70 — ' — 

85-25 86 50 i 
1 2 1 - - -— i 
U0 50 

87 50 8925 

88'90 
94 — 94— 
91 — 93— 
96 — 98 50 
86"- 88- -
98'— 9 8 — 
85 75 87 — 
85 50 87— 
86 50 87— 
—-— 111— 
86 80! 89— 
97 — 97— 
87 - 87— 
—•— 1 3 0 -
—• — 100— 
.—-— 96 — 
95-50 95-50 

O f — 
95 50 

o / — 
96— 95 50 95-50 

87'~ 8 7 -

! 279'-

261--
i 248-— 250--
i 1 1 9 — J 116 — 

! 30-50! 36 — 
S _ _ . _ j 4 9 0 — 

_ . _ | 58— 
B8-—i- 38— 

482- — ! 490— 
— — J0-— 
— • - 1760 

11-45 
19-20 
2366 
2418 

2-56 
118-22 
98-02 
94-60 

Subscrisa direcţiune aduce la cunoşt inţă 
Dior foşti proprietari ai acţiilor induse în re
gistrul acţionarilor delà institut, sub Nrii 
15B7, 1609 şi 2188, că neachitând ratele re
stante, cu toate că la aceas ta au lost pro
vocaţi , a tât în scris cât şi pe calea Revistei 
Economice , acţii le li s'au anulat, iară sumele 
solvite s'au pus la fondul de rezervă al insti
tutului. 

Direcţiunea 
institutului de credit şi de econ 

„MARAMURAŞANA-

soc. pe acţii în Marmarossziget. 

m 

i în editura Delegaţiunii Băncilor Române 
au a p ă r u t : 

problemele Re/ormei J ă n c i l o r , • 
de Dr. C. Diaconovicli-

P r e ţ u l : broş. K ! • — , leg. K 1 5 0 . 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 - 1 9 0 1 —1902 — 1903 - 1 9 0 4 — 1 9 0 5 - 1906 
1907—1908 — 1 9 0 9 - 1 9 1 0 - 1 9 1 1 şi 1912 — 

Preţul: â K 3-—; pe anii 1910—1912 â K 4 — . 

UBF~ Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

» • • • • 

Ştiinţa conturilor 
sau 

• Contabilitatea în partidă duplă 
de 

I. C. Panţu, 
profesor la Şcoala superioară de comerciu din Braşov. 

Ediţia II revăzută şi completată, 8° mare 

I—VIII -f- 323 pagini. 

Editura Librăriei Ciurcu din Braşov. 

Se poate comandă şi prin administraţia „Revistei 
Economice"' cu preţul de K 4 - — . 

I I I I tj: •*A •* jLI^j: * * ' ' 

Proprietar şi editor: Constantin Popp. Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiiu 


